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1. Inleiding: 

In de raadsvergadering van 9 november 2021 is een motie ingediend met als strekking een afrastering te 
plaatsen rondom de zwemvijver van het Wilhelminapark ter afschrikking van de ganzen. Het college 
heeft deze motie overgenomen en streven was om hier nog voor de zomer van 2022 uitvoering aan te 
geven. In deze motie wordt als voorbeeld gemeente Zutphen aangehaald, waar het plaatsen van rieten 
matten de ganzen van een locatie heeft verjaagd. In het evaluatierapport ganzenbeheer is het voorbeeld 
van gemeente Heerhugowaard aangehaald waar met het plaatsen van betonnen elementen in het park 
van Luna de ganzen zijn vertrokken. 

2. Afstemming maatregelen. 

Het is niet mogelijk geweest om nog voor de zomer 2022 uitvoering te geven aan deze motie. Het 
plaatsen van een afrastering langs het strandje van de zwemvijver is een landschappelijke ingreep die 
afgestemd diende te worden met het Hoogheemraadschap van Delfland, de omgevingsdienst Midden 
Holland en de projectleider verantwoordelijk voor de transformatie van het Wilhelminapark naar 
stadspark met allure. Deze afstemming betrof een goede gezamenlijke timing van de te nemen 
maatregelen en inzet van budget. Inmiddels is duidelijk geworden dat:

• het Hoogheemraadschap van Delfland op z’n vroegst in 2025 weer maatregelen gaat nemen om de 
waterkwaliteit van de zwemvijver te verbeteren; 

• jaarlijks voor aanvang van het zwemseizoen, in opdracht van de omgevingsdienst Midden Holland, 
de bodem van het zwemgedeelte van de zwemvijver geëgaliseerd dient te worden;

• de aanbesteding voor vestiging van horeca aan de zwemvijver in juli 2022 wordt afgerond met 
realisatie in 2023.

3. Tijdelijke maatregel 

Om met de uitvoering van de motie niet tot 2025 te wachten gaan we tot die tijd een tijdelijke maatregel 
treffen. We kunnen dan tevens onderzoeken of een afrastering bij de zwemvijver daadwerkelijk een 
verjagend effect heeft op de ganzen. De resultaten van het plaatsen van dergelijke afrasteringen zijn in 
gemeente Zutphen en Heerhugowaard weliswaar positief maar dit biedt uiteraard geen garantie voor 
succes in Rijswijk. Het plaatsen van rieten matten naar voorbeeld van gemeente Zutphen is geen 
geschikte optie vanwege de kwetsbaarheid van dit materiaal. Het plaatsen van betonnen elementen naar 
voorbeeld van gemeente Heerhugowaard betreft uiteraard geen kwetsbaar materiaal maar is vanuit 
esthetisch oogpunt wellicht geen geschikte optie. Ook vanuit het oogpunt voor toekomstige 
werkzaamheden en toegankelijkheid voor zwaar materieel op het strand en zwemgedeelte is het 
plaatsen van betonnen elementen wellicht niet handig. Daarbij vergt het plaatsen van betonnen 
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elementen volgens prijsopgave van MBI een investering van tussen de € 35.000,- en € 40.000,-. Hier is 
ook in de begroting geen rekening mee gehouden. 

We komen uiteindelijk tot de volgende aanpak: 

In het najaar 2022 planten we een Ligusterhaag met hoogte 60-80 cm. langs de voltallige lengte van het 
strandje aan de zwemvijver. Dit doen we expres in het najaar omdat dit:

• voor de planten een geschikt seizoen is vanwege voldoende hemelwater, 
• minder kans op schade door recreanten dan in het voorjaar of zomerseizoen,
• geen belemmering vormt voor de bodemwerkzaamheden aan het zwemgedeelte en
• de realisatie van de horeca aan de zwemvijver niet in de weg zit. 

Per strekkende meter worden er 6 planten neergezet in driehoeksverband, die jaarrond blad dragend zijn 
zodat het zicht voor de ganzen ook daadwerkelijk geblokkeerd wordt. Om te voorkomen dat de ganzen 
(of mensen met zgn. olifantenpaadjes) zich tussen de planten doorwurmen wordt er iedere meter een 
paaltje geslagen waartussen op 20 én 50 cm hoogte ijzerdraad wordt gespannen. Over de hele lengte 
realiseren we voldoende doorgangen voor recreanten maar die doorgangen blokkeren alsnog het zicht 
voor de ganzen (zoals een fietssluis). 

4. Kosten en dekking

Maranusgroen heeft hiervoor een offerte opgesteld met een investering van nog geen € 4.000,-. Dekking 
van deze kosten vanuit het reguliere budget Dierenwelzijn. 

5. Vervolg

In het vierde kwartaal 2022 en het eerste kwartaal 2023 gaan we monitoren of deze maatregel het 
gewenste verjagende effect heeft op de ganzen. Gedurende het zwemseizoen 2023 bekijken we hoe 
deze Ligusterhaag zich houdt bij intensief gebruik van de zwemvijver, strandje en ligweiden door 
recreanten. Afhankelijk van de bevindingen komen we eind 2023 met een vervolgaanpak.     
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